



总领馆月评

Çin Başkonsolosluğu

Aylık Değerlendirme Raporu

2022 年 1 月

Ocak 2022



一、北京冬奥会：我们准备好了

距离北京冬奥会开幕还有2周时间。就在不久前，习近平主席再度实地考察冬奥会、冬残奥会筹办工作，这充分彰显了中国对冬奥会筹备工作的高度重视，向国际社会传递了三个重要信号。

一是中国重信守诺。习近平主席强调，办好北京冬奥会、冬残奥会，是我们向国际社会作出的庄严承诺。申奥成功6年多来，中方着力推进冰雪运动“南展西扩东进”，越来越多的人走上冰场雪场，“冷冰雪”成为“热运动”，实现了“带动3亿人参与冰雪运动”的目标。我们提出的“绿色、共享、开放、廉洁”的办奥理念，无论在场馆建设还是赛事组织和赛会服务方面，都得到了很好的贯彻落实。

二是中国准备好了。经过几年努力，各项筹备工作基本就绪。在赛事组织方面，“相约北京”系列测试赛已圆满收官，北京、延庆、张家口三大赛区12个竞赛场馆全部完工，通过国际冬季单项体育组织认证，全面投入使用。在赛会服务方面，冬奥村、志愿者、媒体中心、医疗救援、签约酒店等服务保障体系全面建成。

三是疫情下中国有信心安全办奥。国际奥委会、国际残奥委会和北京冬奥组委已经发布两版《防疫手册》。中方正按照《防疫手册》要求，优化分区分类“双闭环”管理流程，

严格执行各项防控措施。中方将实施科学化精细化的防控举措，尽最大努力防止疫情发生，确保参与北京冬奥会、冬残奥会的所有人员健康安全。

一段时间以来，许多国家运动员和各界人士、国际奥委会等国际组织纷纷表达对北京冬奥会的支持和期盼。这反映了国际社会热切期盼北京冬奥会和冬残奥会的共同心声，也体现了国际社会对中国安全办奥的信心。

2月4日，奥运圣火将再次在“鸟巢”点燃。我们将当好东道主，竭诚为世界奉献一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会，让各国参赛人员感受到春天般的温暖，为世界注入更多团结、信心和力量。

二、王毅同土耳其外长查武什奥卢举行会谈

2022年1月12日，国务委员兼外长王毅同土耳其外长查武什奥卢在江苏无锡举行会谈。

王毅首先转达习近平主席对埃尔多安总统的亲切问候，表示在两国元首共同引领下，中土关系保持发展势头，抗疫合作成为双边关系新亮点。去年，双方共同庆祝建交50周年，两国元首互致贺电。我们要按照两国元首确定的方向，相互尊重、坦诚交流、增进互信、克服干扰，夯实两国关系的政治基础，推动两国关系获得健康稳定的发展。王毅强调，中土作为战略伙伴，应致力于增进相互信任与相互支持。希望双方一是支持彼此维护好本国的主权、安全和发展利益；二是恪守互不干涉内政这一国际关系基本准则；三是不在国际场合参加针对对方的活动；四是在历史、民族等认知差异问题上，通过双边渠道加强沟通，增进相互了解。

查武什奥卢转达埃尔多安总统对习近平主席的诚挚问候，表示土方对土中关系良好发展势头感到高兴，愿发挥土中政府间合作委员会、外长磋商机制、经贸联委会作用，深化各领域合作，推动两国关系实现更大发展。

王毅表示，土耳其是第一个同中国签署政府间共建“一带一路”合作文件的国家，体现了土方对两国务实合作的重视。去年，中土贸易额大幅增长，展现了两国经贸合作的巨

大潜力。双方要用好人民币本币互换安排，加强发展战略对接，推进核电等标志性大项目，拓展新能源、5G、云计算、大数据等合作。中方愿增加从土进口优质产品，欢迎土方用好中国国际进口博览会等渠道宣介推广土产品。

查武什奥卢表示，土方高度评价土中经贸投资合作和互联互通为土增强经济实力发挥的积极作用，愿加强“中间走廊”计划与共建“一带一路”对接。双方新达成的本币互换协议十分及时，土方将鼓励企业充分用好这一安排。土方愿积极推进双方核电合作，充分挖掘新能源等合作巨大潜力。

双方一致同意加强两国人文交流。查武什奥卢表示，北京将成为全球唯一的“双奥城”，相信北京冬奥会将同2008年北京奥运会一样圆满成功。土方完全赞同体育不应被政治化，土方运动员对赴华参赛充满期待。王毅欢迎土方运动员来华参加冬奥会，将为他们顺利参赛提供便利。

双方就哈萨克斯坦局势等共同关心的国际和地区问题交换了意见。王毅介绍了中方的原则立场。王毅说，中方重视土方在地区和国际事务中的独特作用，愿加强多边协调配合，共同维护真正的多边主义，推进国际关系民主化进程，维护包括中土在内新兴市场经济体的共同利益。

王毅应询介绍了中方对美英澳核潜艇合作的立场，强调三国此举形成恶劣先例，势必造成核扩散风险，挑动新一轮地区军备竞赛，已引发地区国家强烈不满。中方愿同各国一

道，共同维护国际核不扩散体系。

三、中方对哈萨克斯坦局势的立场

作为哈萨克斯坦永久全面战略伙伴，在事关哈前途命运的关键时刻，中方愿对哈方维稳止暴表达坚定支持。在哈方危急时刻，习近平主席专门向哈总统托卡耶夫致口信，王毅国务委员兼外长同哈副总理兼外长特列乌别尔季通电话，公开表示支持，充分体现了中哈永久全面战略伙伴关系的高水平，也再次印证了危急时刻两国安危与共的深厚情谊。

中方注意到，哈萨克斯坦当局正采取一系列有力举措打击暴恐行为，维护社会稳定。中方支持一切有利于哈当局尽快平息事态的努力，坚决反对外部势力在哈蓄意制造社会动荡、煽动暴力。中国政府和人民同哈政府和人民坚定站在一起。“风雨过后见彩虹”，相信在托卡耶夫总统坚强领导下，哈定能完全恢复安宁稳定，战胜这段“至暗时刻”，哈萨克斯坦将更加坚韧和强大。

此次哈突变生乱表明，中亚地区形势仍面临严峻挑战，也再次证明某些外部势力并不希望我们这个地区和平安宁。作为邻国，我们比任何人都希望中亚保持长期稳定，实现发展振兴。中方愿同哈方加大执法、安全部门合作，加大反干涉双边合作，维护两国政治制度和政权安全，预防和反对任何“颜色革命”图谋，共同反对任何外部势力的干涉渗透。